

## ■ Знешняя палітыка

## ДВУХБАКОВАЕ ПАРТНЁРСТВА

На пачатку наступнага тыдня ў Вене адбудуцца пасяджэнні беларуска-аўстрыйскай міжурядкамісіі па гандлёва-эканамічным супрацоўніцтве і беларуска-аўстрыйскага дзелавога савета. Пра гэта на брыфінгу паведаміў начальнік упраўлення інфармацыі і лічбавай дыпламатыі — прэс-сакратар МЗС Дзмітрый МІРОНЧЫК. Нашу дэлегацыю ўзначаліць намеснік міністра замежных спраў і сусветнага міжурядкамісіі Алег Краўчанка.

На пасяджэнні плануецца абмеркаваць інвестыцыйнае супрацоўніцтва і перспектывы двухбаковага гандлёва-эканамічнага развіцця, а таксама ўзаемадзеянне ў галінах прыродаахоўных тэхналогій, аднаўляльнай энергетыкі, рэгіянальнага супрацоўніцтва і турызму. Акрамя таго, запланаваны правядзенне беларуска-аўстрыйскага дзелавога савета, двухбаковы бізнес-форум і кантактна-кааперацыйная біржа.

Тым часам у Мінску пройдзе пасяджэнне міжурядкавай беларуска-грузінскай камісіі па эканамічным супрацоўніцтве. На ім плануецца падвесці вынікі мінулага года і абмеркаваць рэалізацыю праектаў у прамысловасці,

сельскай гаспадарцы, транспарце і іншых галінах. «У цэлым хацеў бы адзначыць, што Беларусь і Грузія прыкметна прасунуліся ў эканамічнай сферы за апошні час. У 2016 годзе тавараабарот паміж нашымі краінамі павялічыўся на 63 % да 73,2 млн долараў. За студзень — лістапад мінулага года ён узрос яшчэ амаль на чвэрць», — паведаміў Дзмітрый Мірончык. Беларускую частку міжурядкамісіі ўзначаліць намеснік прэм'ер-міністра Міхаіл Русы.

\*\*\*

У суботу ў Нацыянальным акадэмічным Вялікім тэатры оперы і балета адбудзецца мерапрыемства, прысвечанае Міжнароднаму дню памяці ахвяр халакосту. Сусветна вядомы твор Джозэф Вердзі «Рэквіем» выканаюць артысты і музыканты пад кіраўніцтвам ізраільскага дырыжора Амоса Тальмона. У адкрыцці мерапрыемства возьме ўдзел намеснік міністра замежных спраў Андрэй Даклюнас. Як паведаміў прэс-сакратар МЗС, «на мерапрыемства запрошаны прадстаўнікі шэрага пасольстваў краін — суаўтараў адпаведнай рэзалюцыі Генеральнай Асамблеі ААН, якой абвешчаны згаданы дзень памяці, а таксама дзяржаўных органаў і грамадскасці».

## БАЛІВУД ПРЫЕДЗЕ Ў МІНСК?

## Індыйскі актёр жадае зняць фільм пра Беларусь

Нашы турысты любяць адпачываць на Гаа, асабліва ўзімку, але індыйскіх грамадзян не так лёгка знайсці ў нашай краіне. Бо не ўсе індыйцы ведаюць, што ў нас так прыгожа, — і гэта варта выправіць.

Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Індыі ў Беларусі Саксена Панкадж расказаў, што адзін з вядомых індыйскіх актёраў плануе зрабіць фільм пра Беларусь. Сам спадар пасол адзначыў, што яму з сям'ёй, напрыклад, вельмі падабаецца адпачываць на Нарачы. У фільме, як мяркуюць дыпламаты, можна паказаць беларускую прыроду і таленты нашых танцораў.

Учора ў Індыі адзначылі нацыянальнае свята — Дзень Рэспублікі. На прэс-канферэнцыі,

прысвечанай гэтай падзеі, Саксена Панкадж расказаў пра двухбаковае супрацоўніцтва краін. Так, ён заўважыў: штодня пасольства выдае каля 60—70 віз грамадзянам Беларусі. Адносна палітычных кантактаў ён нагадаў, што летась краіны адзначалі 25 гадоў з моманту ўсталявання дыпламатычных адносін. Па эканамічным кірунку пасол адзначыў, што індыйскія прадпрыемствы гатовы супрацоўнічаць з Беларуссю. Напрыклад, у фармаце дапрацоўкі: калі ў нашай краіне будуць упакоўвацца індыйскія прадукты і пастаўляцца далей на экспарт.

Надзея АНІСОВІЧ

## Гарадскі канструктар: неабходныя элементы

## Горад у горадзе і яшчэ пара гасцініц

Калі пытацца, дзе выступаць і спаборнічаць, можна назваць галоўным, то другое па значнасці — дзе размясціць саміх спартсменаў і гасцей турніру. Калі гаварыць аб спартсменах, то для іх чарговы раз расчыніць свае дзверы студэнцкая вёска. Комплекс ужо практычна завершаны: цяпер тут функцыянуе сем інтэрнатаў, а ў гэтым годзе аб'яцваюць адкрыць і апошні, восьмы, які будзе прызначаны спецыяльна для маладых навукоўцаў і аспірантаў. У цэлым, студэнцкая вёска ўжо цяпер уяўляе сабой горад у горадзе. Не пакаіваючы яе межы, можна паабедкаваць у кафэ, зрабіць неабходныя пакупкі ў краме, схадзіць на стрыжку, аднесці бялізну ў пральню, узяць кнігі ў бібліятэцы, наведаць доктара, а таксама заняцца спортам і творчасцю ў спецыяльна абсталяваных для гэтага месцах. І ўсё гэта — у асяроддзі раўнаважы, захопленых самымі рознымі сферамі. Калі б яшчэ на вучобу не трэба было выязджаць...

Але цяпер гутарка зусім не пра гэта, а пра тое, дзе ж будзе жыць гасці гульні і іншыя турысты, якіх зараз так актыўна імкнучца завабіць у краіну, у тым ліку і дзякуючы бязвізавому рэжыму. Праблем з колькасцю месцаў для іх размяшчэння ў Мінску дакладна няма, але гасцініцы працягваюць расці як грыбы пасля дажджу. Сёлета па-

вінны адкрыцца яшчэ тры. Самая буйная — гатэль Mercure на вуліцы Зыбіцкай. Гасцініца, прызначаная для тых, хто відавочна збіраецца прыехаць у Мінск не для таго, каб па начах спаць моцным сном. Суседства з самым тусовачным месцам горада проста абавязвае ўлівацца ў начное жыццё, нават і не па ўласнай волі. Дарэчы, начное жыццё сталіцы штогод набывае ўсё большыя маштабы: калі б мы ўзяліся пералічваць усе перыпетыі з навакольнымі барамі, якія адкрываюцца, знікаюць або проста мяняюць назвы літаральна з хуткасцю святла, баюся, для гэтага не хапіла б цэлай газетнай паласы. А што будзе адбывацца бліжэй да лета 2019 года? Нават уявіць цяжка.

Яшчэ адзін, але ўжо шматфункцыянальны комплекс адкрыецца побач з кінатэатрам «Перамога». У ім размясціцца, вядома ж, гатэль, а таксама кафэ і спа-цэнтр. Акрамя таго, менавіта тут атрымае прапіску офіс Беларускай федэрацыі гарналыжнага спорту і снаўборда, такое суседства — нетыповая для Мінска, але вельмі перспектыўная практыка. Дарэчы, сам кінатэатр «Перамога» ўжо больш за год закрыт на рэканструкцыю. Гэтая тэма выклікала гарачае абмеркаванне сярод мінчан: многія пабаяліся, што вонкавае аблічча будынка можа стаць занадта «сучаснае», што састрэ напамін пра яго багатую гісторыю як аднаго з самых унушальных будынкаў Мінска яшчэ з даваенных гадоў. У сярэдзіне студзеня адміністрацыя Цэнтральнага раёна прапанавала жыхарам горада даслаць

свае ідэі па яго рэканструкцыі і пераўтварэнні, пасля чаго адбылося абмеркаванне ў закрытым рэжыме. Канчатковае рашэнне да гэтага часу не вынесена, хоць першапачаткова на рэканструкцыю закладваўся тэрмін 16 з паловай месяцаў, 13 з якіх ужо прайшлі.

Вяртаючыся да тэмы гасцініц: трэцяя з іх павінна адкрыцца непадалёк ад аквапарка «Лебядзіны» ў адным раёне з Цэнтрам мастацкай гімнастыкі.

## На шопінг — як на работу

Не абміне Мінск сёлета і адкрыццё чарговага гандлёвага комплексу. Гандлёвых пляцовак у сталіцы становіцца так шмат, што, здаецца, асноўнай прафесіяй гараджан павінен быць прадавец-кансультант, асабісты шопер (той, хто складае гардэроб звычайным людзям) або, у крайнім выпадку, модны блогер. Але гэта не так ні ў першым, ні ў другім, ні ў трэцім выпадку. Але, пакуль мы задаём рытарычнае пытанне «Для каго гэта ўсё?», дзесці пачынаюць капаць чарговы катлаван. Незапатрабаванасць пляцовак выклікала хваляванні ў тым ліку і сярод бізнесменаў. Так, на сустрэчы з кіраўніком Мінгарвыканкама Андрэем Шорцам уладальнік ГЦ Outleto Міхаіл Супруновіч выказаў меркаванне, што трэба рабіць больш жорсткім дзяржаўнае рэгуляванне інвестыцыйных праектаў, праводзіць іх дасканалую эканамічную экспертызу, каб не будавалася так шмат непатрэбных аб'ектаў. Але нават калі ў Мінску дабудуюць толькі тыя

## ■ Добрая навіна

## АДЗІНЫ Ў ВОБЛАСЦІ

Абласны цэнтр дэргматалагічнай дапамогі адкрыты ў Гродне

Базай для цэнтра стаў новы скурна-венералагічны дыспансер, дзе будзе аказвацца спецыялізаваная дапамога жыхарам усяго рэгіёна.

Новы корпус размясціўся ў прыгожым будынку ў цэнтры горада. Раней тут знаходзілася бальніца чыгуначнікаў, затым — ваенны шпіталь. Цяпер, пасля рамонта, створаны ўсе ўмовы для лячэння скурных і венералагічных захворванняў. На базе дыспансера будзе працаваць адзіны ў вобласці дэргматалагічны цэнтр, куды змогуць звярнуцца па кансультацыю жыхары рэгіёна. Гэта таксама і вучэбная база для студэнтаў-медыкаў і маладых спецыялістаў-стажораў. Тут размясцілася кафедра дэргматалогіі і венералогіі з сучасным абсталяваннем.

Як расказала галоўны ўрач дыспансера Вольга КУРАТЧЫК, лячэбная ўстанова разлічана на 120 стацыянарных месцаў, а таксама 30 ложкаў для дзённага знаходжання. Асобны паверх адведзены для дзяцей са скурнымі хваробамі, яшчэ адзін — такі ж для дарослых. Усе аддзяленні заніраваныя, паміж імі няма кантакту.

Кіраўнік лячэбнай установы асобна адзначыла новыя, сучасныя ўмовы, якія створаны для аказання медыцынскай дапамогі і



работы персаналу. Яны не параўнальныя з тымі, што былі раней, калі дыспансер знаходзіўся ў старым будынку канца XIX стагоддзя. Вялікія памяшканні, адсутнасць строгіх умоў для роўных катэгорый хворых стваралі пэўныя цяжкасці. Цяпер сітуацыя кардынальна змянілася. Сучасныя палаты разлічаны на 2—4 чалавекі, працэдурныя пакоі маюць усё неабходнае абсталяванне. Што датычыцца кантынгенту хворых, асноўная колькасць — 80 % — гэта пацыенты з незвычайна скурнымі захворваннямі, такімі як псарыяз і экзэма. Па словах Вольгі Куратчык, у рэгіёне значна знізілася колькасць венеральных захворванняў, рэгіструюцца адзінкавыя выпадкі. У летні сезон адзначаецца рост мікраспарыі ў дзяцей, якія кантактуюць з хворымі жывёламі.

У далейшым медыцынская дапамога будзе ўдас-

каналвацца. На чарзе — будаўніцтва паліклінічнага корпуса, які пакуль знаходзіцца на другім канцы горада. З цягам часу ўвесь комплекс размесціцца ў адным месцы.

**Віктар ЛІСКОВІЧ, намеснік старшыні Гродзенскага аблвыканкама:**

— За мінулы год адкрыта нямала сацыяльных аб'ектаў. Напрыканцы года ўступілі ў строй новая гарадская паліклініка, дом сямейнага тыпу, дзіцячыя садкі ў вобласці. І на гэты год аблвыканкамам зацверджана інвестыцыйная праграма, у якой значнае месца займаюць аб'екты сацыяльнай сферы. Плануецца завяршыць будаўніцтва хірургічнага корпуса ў Ваўкавыску, адрамантаваць абласны цэнтр «Фтызіятрыя», адкрыць новыя школы, садкі, дамы сямейнага тыпу.

Маргарыта УШКЕВІЧ



Фота: Анастасія КІШЭВІЧ

гандлёвыя комплексы, якія ўжо пачалі ўзводзіць, іх будзе, кажучы прастай мовай, «занадта».

Усё адбываецца па адной схеме: спачатку да гандлёвага цэнтра ўзнікае вялікая цікавасць, у яго імкнучца трапіць усе, але так працягваецца роўна да таго моманту, пакуль не з'яўляецца новы, больш «модны» канкурэнт. Добры прыклад таму — ГЦ «Сталіца». Раней туды абавязкова вадзілі ўсіх, хто прыязджаў у Мінск у гасці, гэта было любімым месцам збору мінскіх падлеткаў, а ў чэргах у прымерачную можна было адстаяць больш за гадзіну. Зараз жа ад былой папулярнасці не засталася і следу: рэдкія пакупнікі са здзіўленнем выяўляюць, што чарговая крама перастала тут існаваць. Кіраўніцтва цэнтра нават прапанавала мінчанам дасылаць свае ідэі, як яго можна кардынальна пераўтварыць, напрыклад, зрабіць фудкорт, вялікі дзіцячы пакой і пляцоўку для канцэртаў унізе. А вось яшчэ толькі трэба будзе зававаць папулярнасць гандлёва-забавальнаму цэнтру DiaMond, які ў гэтым годзе адкрыюць непадалёк

ад кальцавой у раёне Малінаўкі. Кожны ж верыць, што яго абміне агульная доля.

Што датычыцца простых мінчан, то іх, натуральна, у першую чаргу хваляюць аб'екты сацыяльнай сферы. Так, у сталіцы павінны прыняць новых вучняў тры школы на Паўднёвым Захадзе і ў мікрараёнах Каменная Горка і «Дружба», у апошнім таксама з'явіцца дзіцячы сад, яшчэ адзін будзе пабудаваны ў «Лебядзіным». Працягваецца будаўніцтва тыпавых басейнаў у кожным раёне. Першы ўжо функцыянуе ў Брылевічах. Рэжым яго работы нават спрабавалі зрабіць кругласутачным, але аказалася, што гэта паслуга зусім незапатрабаваная. Дарэчы, пра спорт: нарэшце здарэны ў эксплуатацыю шматпакутны фізкультурна-аздараўленчы комплекс у Малінаўцы, але дакладныя тэрміны, калі ён сапраўды запрацуе, пакуль ніхто назваць не вырашаецца. А раптам у спіс аб'ектаў, насупраць якіх на працягу года можна будзе паставіць галачку «зроблена», дадасца яшчэ адзін пункт?

Дар'я КАСКО.

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)